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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актуальність теми дослідження визначається потребами науко­

вого аналізу сучасних складних і суперечливих суспільних про­

цесів, серед яких національні та міжнаціональні за останній час 
набули особливого зпачєння. Пробудження до життя національних 

ідей, проблеми ліквідації залишків національного гноблення, ви 

явлення . :нобних шляхів і тенденцій національного відродження і 

державотворення владно диктутеь необхідність посилення уваги до 

джерел і рушійних сил національних процесів, умов і чинників, 

які впливають на характер і особливості іх протікання, динаміку 

розвитку. Перехід ВІД МЄХііВІЧНОЇ єдності і синкретичних способів 

співіснування націй до нового характеру міжнаціональних відносин 

великою мірою пов’язаний із забезпеченням діалектичного 

взаємозв'язку загального t окремого, людства і нації, нації і 

людини. Де знаходить свій зираа у стрімкій змінг геополітичної 

обстановки, загостренні ке тільки соціально-економічних, 

політичних суперечностей, але й посиленні міжнаціональної напру­

женості.
Пошук ефективної системі заходів, яка спрямована на усунен­

ня деформацій, ар накопичені і виникають у сфері національних- і 

міжнаціональних відносин, удосконалення механізмів управління 

ними, підвищення культури міжнаціовального спілкування, тісно 

пов'язані з вивченням природа, сутності і структури національної 

самосвідомості народи і особистості, ааконами їх прояву і 

функціонування.

Виявлення особливостей, умов та чинників, які обумовлюють 

вростання національної самосвідомості, суттєво впливає на підви­

щення ролі і значення наукового передбачення і прогнозування 

можливої динаміки націанад&яас процесів, дозволяє більш широто 

об'єктивно дослджгвати основні тенденції розвитку соціуму, ЙИ- 

роблнти і своєчасно коригувати зміст, цілі і завдання, форми і 

метод* національної ікштияи, блокувати можливі негативні 

наслідки і прояви у міжнаціональних відносинах. Особливе зиачен- 

ня і гостроту набувають ці проблеми в умовах національно-куль­

турного відродження держав, трансформації і йрганічясго їх 
входження в світові соцюкультурні, економічні, ПСІіТИЧН: га

ішві процеси на основі творчого розвитку всього матеріалі"--.-; . 

духовного багатства, унікальності і самобутності націй.

Не менш важливим уявляється питання про зміст, визначення



тієї "критичної маси” структурних компонентів націояальної са­

мосвідомості, які об'єктивізупгь і актуалізують його, перетворю­
ють у відносно самостійний і активно діючий соціальний, політич­

ний, духовний та ідеологічний феномен. Це тим більш необхідно 

враховувати, шр підхід, який до недавнього часу домінував як у 
вітчизняних філософсько-соціологічних теоріях і концепціях, так 

і у політико-правовій і етнонащональній практиці, полягав у то­

му, шр, незважаючи на певні застереження, у кінцевому підсумку 

національній самосвідомості відводилась роль зовнішньої форми 

прояву більш глибоких, на дуьку більшості дослідників, соціально 

-економічних і політичних процесів, які надають їм лише спе­

цифічну, історично-обумовлену "національну забарвленість".

Незважаючи на певну теоретичну' і практичну плідність, такий 

погляд був у певній мірі одностороннім, який звужував та обме­

жував можливості, позв’язані з відновленням методологічних засад 

шодо виявлення характерних особливостей онтології, генезису і 

феноменології національної самосвідомості особистості, не дозво­

ляв простежити основні тенденції і механізми впливу на еко­

номічні, політичні, соціальні, духовні та суто національні про­

цеси, шр відбуваються в суспільстві. Не завжди і не повсюди з 

достатньою повнотою і глибшою враховувались спадкоємність, 

відносна стабільність і усталеність історичних форм національної 

самосвідомості особистості, її взаємозв’язок і взаємообумов- 

леність з історичною, духовною і культурною практикою народів. 

Внаслідок цього іноді допускались не зовсім коректні з наукової 
точки зору історілко-культурні аналогії, чітко не відокремлюва­

лись класові і етнічні ознаки нації, національні і державні 

інтереси. Недооцінювалися мобілізуюгаїй і певною мірою перетворю­

ючий вплив духовних складових національної самосвідомості, 
емоційна сила національних почуттів етносу.

Ступінь розробленості проблеми. Аналіз сучасної літератури 

щодо теми дослідження показує, шр вивчення природи, сутності, 
умов, факторів і особливостей формування національної самосвідо­

мості особистості відзначено певною методологічною і змістовною 

різноманітністю і новизною, які тісно пов’язані з комплекснім 

вирішенням проблем теоретичного осмислення складних і суперечли­
вих процесів національного і духовно-культурного відродження на­

родів. Напрямки досліджень, які відносяться до феноменології і 
суткзсті національної самосвідомості особистості можна умовно
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розділити на такі групи;
- загальні проблемі теорії етносу і етногенезу, місце і роль 

у них національної самосвідомості (А.Г. Агаев, Ю. В. Бромлей, 

Л. М. Гумільов, В. І. Козлов, ЕЕДузгін, X  G. Перепілкин, 

ЕО.Тішков, С.О.Токарев, 0. І. ШКаратан та інш.);

- діалектика національних проирсів, культури міжнаціональних 

відносин і національної самосвідомості ( JL М. Дробіжева, МЛ.Ми- 

хальченко, ЫЛ.Шнчук, F.E Предвічний, Є. М. Причепій, ЕО.Пшє- 

ничнвк, Е І.Скрипка. В.А.Скуратовський, Ы.Ф.Тарасенко та інш.);

- проблеми особистості в теорії етносу і міжнаціональних 

відносин (JL Е Губерський, 0. Ф. Даждамиров, В. Є. бвдокименко, 

Д. І. Дубровський, і*. В. Ішшцв, Т. І. Крякліна, В. І. Шинкарук та інш.);

- феноменологія національної самосвідомості і праксюлогг-ші 

аспекти основних суперечностей сучасної системи міжнаціональних 

відносин (Е. О. Ваграмов, Я.С. Броліш, М.Ф. Бугай, ПІ.Горячова, 

М. Г. Кириченко, М. М. Мокляк, їй І. Римаренко, Е. В. Тадевосян та інш.):

- місце і роль національної самосвідомості у суспільній ма­

совій свідомості і самосвідомості (Я. Г. Григорян, M.G. Корж, 

А. R. Уледов, К. Е ЗЬбібулін, ЕО. Чагін, ЕЕШенников та інш.);

- психологічні і соціально-психологічні аспекти формування 

самосвідомості особистості в структурі міжнаціональних відносин 

(А. А. Айталієв, 0.0.Білик, Е Д. Джаидильдин, Д. Е Драгунський, І.С. 

Кон, 0. С. Петрова, О. К Тихомиров та іиа. > г
- проблеми національної культури *і культурологічні фактори 

генезису і феноменології національної самосвідомості (В. Е Андру­

щенко, С. Атамураггов, І.Е Бойченко, І. Е Бичка, і.М-фюба, ЯГ. $у- 

линський, ЕГ. Кремень, ЕЕНононенко, І.ФНадольниа і іна.).

Аналіз літератури з теш дослідження дозволяє зробити 

деякі висновки, а саме:

Пэ-пзрще, вивчення природи, змісту і функцій національної 

самосвідомості особистості великою мірою носило допоміжне, хоча 

і достатньо важливе, значення для більш повного і всебічного 

розкриття деяких інших аспектів національної проСлематики.

Оо-друге, певна єдність концептуальних положень теорій ззє 

недостатньо системно виявлена, шр проявляються у високому роз­

кид* оцінок природа сутності, структури, умов, факторів, особли­

востей формування і феноменології національної самосвідсмост; 

особистості. Це обумовлює необхідність іх класифікації і типе- 

лвгіаащї на підставі критичного переосмислення теоретичних ас-
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ложэнь а точки гору лог і ко-композиційноі uQiруиивавості, міри 

відповідності реальним національнім і міжнаціональним процесам.

По-третє, в ряді досліджень відзначається деяка абс­

трактність і однобічний ЛІНІЙНО - КІЛЬКІСНИЙ підхід, зведення 

загальнонаціонального до закономірностей міжнаціонального, що 

приводить до зайвої абсолютизації класового і формаційного 

підходів до явищ національного життя. Значне® мірою ці недоліки 

обумовлені дією таких факторів:

- творчий пошук багатьох вітчизняних вчених проходив в умовах 

ідеологічного контролю, що об’єктивно блокувало можливості поши­

рення методологічної бази досліджень, деяких змістовних аспектів 

національної проблематики. Зокрема, в світі тривалий час розроб­
ляються перспективні міждисциплінарні напрямки, які отримали 

статус самостійних наук: етнологія, соціобіологія (Д. Шарп, К.Ло­

ренц - США), етноконфліктологія, антропологічна психологія 

(Д. Белл, М,Шеріф, К-Болдінг - США, Р. Дарендсрф - ФРН і інв). Як 

і дослідження, які розглядають соціально-політичний зріз 

національних рухів (Дж. Армстронг, 3. Бмезинський, Р. Пайпс - США) 

та інв. , вони представляю» інтерес не тільки принципом "додат­
ки воет Г' вітчизняних розробок, але й заданою об’єктом і предме­
том в и е ч є н н я  методологією. Особливу роль при цьому набуває їх 

адекватна сигніфікація і адаптація до специфічного національ­
но-культурного простору конкретного етносоціальжого організму 

(конкретно-соціологічні, крос-культурні та інв. дослідження);

- розгляд національної самосвідомості особистості у гносео­
логічній і вагалькосодіалогічній плоиинвх має тенденцію до дея­

кої недооцінки її онтологічного аспекту, в тому числі духовних 

складових (.національна ідея, релігія, істориші традиції) та 
емоційної сили національних почуттів. Незважаючи на те, яр аа 

останній . час в Україні здійснюється перевидання творів класиків 

української національної думки (Т. Шевченка, М. Костомарова, 

І. Франка, Л Українки, М. Ррумевського та інв.), завдання опану­

вання і об’єктивної іитерпритації їх творчої гладити, ос і 

раніше, є актуальним;
- вивчення ролі і значення матеріальних факторів у формуванні 

к-̂юнальноі самосвідомості особистості у вітчизняних авторів 
одержало ще недостатнє конкретно-соціологічне оформлення. Зайва 
умоглядно-абстрактна обробка багатого фактичного матеріалу аеаа 
до невиправданого аксіоматичного припущення про уніфіковані аа-
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газномірності розвитку етносів. Разом з цим, як зарубіжні роботи, 

які присвячені проблемам розвитку українського суспільства 

(Б. Кравченко, 0. Субтельний - Канада, Дж Мэйс, К Фармер - США), 

так і дослідження І.М.фиби, ML Г. Жу .гданського та інш., об'єктивно 

свідчать про зворотнє;

- у багатьох авторів, які розглядають національну са­

мосвідомість особистості, акценти зміщені в бік ії Феномено­

логічних, особливо етнографічних і психологічних складових, 

внаслідок чого сутнісні характеристики досліджуються недостатньо 

повно і системно.

По-четверте, ар не здійснений всебічний ЗМІСТОВНО-ЛОГІЧНИЙ 

аналіз іеторико-філософських концепцій і поглядів на природу і 

сутніеть національної самосвідомості особистості в загальному 

контексті теорій наці*. Саремі дослідження, які є в цій галузі, 

при їх безперечній корисності і глибині, не завжди ПОСЛІДОВНІ з 

точки зору методології і повноти фактичного матеріалу, який 

розглядається.

Мета і завдання дослідження. Метаю дисертаційної роботи є 

аналіа методологічних аспектів формування національної са­

мосвідомості особистості, виявлення структурних елементів, а та­

кож джерел, умов і факторів, які впливаигь на її становлення і 

розвиток.

Мета дослідження виявила необхідність постановки і вирішен­

ня таких завдань:

- виявлення найбільш загальних історика-фідософських підходів 

до сутності, змісту, факторів і. особливостей Формування 

національної самосвідомості особистості; спадкоємності і діалек­

тичного взаємозв’язку., основних філософських концепцій і нап­

рямків щодо вказаної проблематики;

• - аналіа і оцінка основних сучасма методологічних підходів, 

які пов’язані а визначенням природи національної самосвідомості, 

а також дослідження її місця, ролі і зна̂ння в теорії етносу;

- розгляд методологічних підходів до аналізу умив і факторів 

форадвання національної самосвідомості особистості, визначення 

її головних структурних елементів;

- дослідження змістовних і методологічних аспектів діалектики 

національної самосвідомості і національного відродження.

Теоретична і методологічна основа дисертації. Різноманітна 

і складна постановка завдань, які ваошгаеть звернення до вирско-
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го кола робіт, проблематику яких ш ш  умовно розділяти ва гру-

памі::

- робот* класиків філософської думки (М. Бердяева, М. Драгома- 

нова, І. Франка, Т. Шевченка; Ф. Бекона, Г. Гегеля, К-Гельвеція, 

Р. Декарта, І. Канта, К. Маркса, 8-2. Русо, Д. Толанда, Д. Ша та 

інш.), які пов'язані з дослідженням природи самосвідомості, 

національного характеру народів, факторів, які впливають на фор­

мування особистості. їх аналіз, що побудований у дог іко-компо­

зиційній і методологічній площинах і хронологічній послідов­

ності, певною мірою дозволив визначити основні тенденції 

розвитку ідейно-теоретичної думаї а указаних питань;

- роботи, в яких розглядаються сформовані у вітчизняній і за­

рубіжній філософії методологічні підходи І змістовні аспекти теми 

дисертаці ї; ;

- дослідження, які присвячені аналізу різних сторін формуван­

ня і феноменології національної самосвідомості особистості;

- публіцистичні матеріали з національної проблематики і, зок­

рема, з особливостей формування національної самосвідомості на­

родів і особистості, які набули найбільшого суспільного 

резонансу в Україні.

В роботі враховані результати творчих дискусій і науко­
во-практичних конференцій, які прямо або опосередковано 

пов’язані з темою дисертації ("Культура України і слов’янський 

світ" - м. Каменець-Подільський, 1392 p., "Наукові основи рефор­

мування в и в ір  і освіти України", "Політична думка в Україні: мину­

ле і сучасність"- м. Київ, 1993 р. та інш.), використані деякі ма­

теріали конкретно-соціолог і чиих досліджень та періодичної преси.

Наукова новизна дослідження внвначається роллю і значенням 

національної самосвідомості у сушених процесах державотворення, 

національно-культурного відродження, трансформації всіх сфер 

життя суспільства, знаходження особистістю соціального і істо­

ричного смислу існування. Виходячи з цього, в дисертаційному 

дослідженні набули нових аспектів такі питання:
і. Визначені основні методологічні підходи до проблем 

національної самосвідомості в історії європейської філософської 

£. чки (в координатах взаємодії національної самосвідомості і її 
суб'єктів - гносеологічний і діяльнісний; в райках національної 

самосвідомості як відносно самостійного феномену, абстрагованого 

від її носіїв - природно-фізичний і морально-культурологічний; з
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точки аору діалектики суб'єктів національної самосвідомості: 

особистість, нація - особистнісний і соціальний). Показана 

історико-філософська тенденція синтезу виявлених методологічних 

підходів до визначення сутності національної самосвідомості осо­

бистості, які побудовані на:

- ознаках і особливостях нації (територія, ландяафтно-клігиа- 

тичні умови, мова, економіка, система суспільних відносин, за­

гальнонаціональні риси культури, національні символи, звички, 

традиці і, автостереотипм) -,

- змістовні аспекти самосвідомості (настанови, ціннісні оріє­

нтації, думки, уявлення, ідеали та інш.)-,

- синтезі ознак, особливостей нації і структури та змісту са­

мосвідомості.

2. Запропоноване авторське розуміння сутності і змісту 

національної самосвідомості особистості, яка виступає як резуль­

тат рефлексії суб’єкта пізнання і діяльності в системі відносин 

"особистість - нація". Її сутнісним ядром є ІДЕЯ НАЦІЇ, яка має 

два основоположних аспекти: соціально-особистнісний і історико- 

смисловий. Головним функціональним призначенням національної са­

мосвідомості особистості є забезпечення системної, смислової 

єдності всієї сукупності процесів, що відбуваються в соцюкуль- 

турному полі індивіда і надії. При вивченні національної са­

мосвідомості особистості обгрунтована доцільність впровадження в 

науковий оборот нових понять: еткотелос (питання про смисл буття 

етноса, нації) і етнодіцея (питання про виправдання буття етно­

су, нації).

3. Дослідиєні компонента національної самосвідомості осо­

бистості як кінцевого продукту її самопізнання за такими нап­

рямкам:

- взаємодія суб’єкта, носія національної самосвідомості, і 

об'єкта, як умов буття особистості і факторів, які на неї дікть;

- зв’язок суб'єкта і метасуб'єкта (надії);

- взаємозв'язок суб’єкта і метаоб'єкта, де останній виступа* 

як умови буття нації (метаеуб’єкта) і всієї сукупності факторів, 

які діють на не*.

Установлено, іщз основними комюненташ національної са­

мосвідомості особистості в системі суб’єкт - метаеуб'ект (наша; 

є: ідея існування нації, уявлення про сигнифікатИвяі і комуніка­

тивні зв’язки, етнонім, етнотелос, етнодіцея; в системі суб'єкт
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- метаоб’єкт, шляхом зв’язку черев иетасуб'ект - національні ав- 
тостереотют, інтереси, настанови, цілі, ідеали і інш.

4. Розкриті основні факторе і умови (соціальне середовище і 

зв’язки, комунікативний механізм суспільства, міжнаціональні 

відносини, національні традиції, цінності, ідеали, норми по­

ведінки та інш.), які впливають на формування і зростання 

національної самосвідомості особистості. Показано, вдэ в сучасних 

умовах національного відродження і державотворення в Україні са­

ше духовно-культурні складові, зокрема проблеми мови, є підста­

вою її становлення і розвитку з огляду на складність і супереч­

ливість економічних і соціально-політичних передумов.
Практичне значення роботи обумовлене роллю, яка належить 

національній самосвідомості особистості в розвитку і динаміці 

протікання соціально-економічних, політичних, духовно-культурних 

процесів у світі і у нас в країні, впливом, який вони справляють 

на характер мішаціовальних відносин. Вивчення природи, сутності 

національної самосвідомості, факторів, умов і особливостей її 

формування особливо актуальні під час відродження нації, теоре­

тичної розробки і практичного виконання програм державотворення 

і можуть бути використані під час аналізу соціально-політичної 
обстановки, прогнозування можливого розвитку в процесі суспіль­

ного життя, насамперед у сфері міждержавних і міжнаціональних ві­

дносин, вироблення концепції національного навчання і виховання.

Деякі з положень і висновків дисертації можуть бути врахо­

вані при розробці та запровадженні окремих програм державотво­

рення, під час попередньої експертної оцінки законодавчих актів 

і управлінських рішень державними органами і суспільно-політич 

ними організаціями, а також при викладанні відповідних курсів і 

спецкурсів філософських - і культурологічних дкп:;иплін у 

відповідних учбових закладах.

Апробація роботи. Основні положення дисертації викладались 

автором на наукових конференціях: "ІЬікола Костомаров і проблеми
суспільного і культурного ровзитку української нації"- м. Рівне, 

1992 р. , "Феномен українського козацтва в контексті світової 

історії і культури”- м. Херсон 1982 p., "Наукові основи реформу- 

і -4НЯ вищої освіти України"- м. Київ, 1983 p., по темі дисертації 
опубліковано 4 роботи у наукових збірниках і монографіях. Дисер­

тація обговорена на засіданні кафедри філософії гуманітарних на­
ук філософського факультету Київського університету імені Тараса
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- и  -
Шевченка і рекомендована до захисту.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 

трьох глав, заключения і списку основної використаноt літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ. *

У "Вступі" обгрунтовується актуальність теми дисертаційного 

дослідження, визначається ступінь її розробленості, формулюються 

мета і завдання роботи, дається характеристика методологічних 

основ дослідження, його наукової новизни і гоактичне значення.

У першій главі - "Історико-філософська рефлексія національ­

ної самосвідомості" - розглядаються деякі підходи до визначення 
її природи, умов, факторів, особливостей формування і феномено­

логії в історії європейської і суспільної думки. Обгрунтовується 

доцільність географічних і часових обмежень при дослідженні 

філософських концепцій і напрямків, щр пов'язано з труднощами 

систематизації і зведення феноменологічної різноманітності 

ПІДХОДІВ щодо проблеми дослідження до методологічно коректної 

єдності (складність пощуку загальних підстав, недоліки в роз­

робці понятійно-категоріального апарату, різниця в істори- 

ко-філософських традиціях та іют.).
Аналіз змістовних і методологічних аспектів історико-філо- 

софських поглядів на сутність національної самосвідомості 

свідчить про пульсацію уваги мислителів від онтологічних особли­

востей її суб’єктів (особистість, нація) до самої національної 
самосвідомості, яка розглядалась у європейській традиції 

XY1I-XIX ст. як відносно самостійний і всталений феномен, абс­

трагований від її носіїв, а також до інтегральних, зв'язуючих 

механізмів суб'єктно - об’єктних відносин. Це дозволило виділи­

ти, відмежувати і класифікувати не тільки змістовні аспекти, але 
й методологічні підходи кожної з трьох названих складових.

Мзмент зв’язку, взаємодія суб’єкта і об’єктивізованої по 

відношенню до нього національної самосвідомості в історії євро­
пейської філософії характеризується двома, найбільш масовидними 

методолог і чними підходами; гносеологічним і діяльні сним. З пер­

шим із них пов’язані філософські концепції Д,Локка, Р.Декарта, 
Д Юма, І. Кантата інш., де визначаються поняття "рефлексія”, 

"трансцендентальна єдність аперцзпції“ та інш., аналізуються 

функціонально-інтегруючі аспекти гносеології, проблема дос­

товірності зв’язків між причиною та наслідками, принципи і моя-



■кбості пізнання світу. У рамках діяльнісного підходу дослідаені

методологічн: і змістовні аспекти Ф. Бекона, К.Гельвеція,

І.Фіхте, Г. Гегеля і ірш. (моральна діяльність свідомості,

діалектика індивідуальної свідомості в тріаді: свідомість - са­

мосвідомість - абсолютний дух, взаємозалежність самосвідомості і 

національно-специфічних форм діяльності людей і інш.). Відзначе­

но, шр в марксизмі була здійснена спроба синтезу гносеологічних 

і діяльнісних підходів (роль праці, детермінованість суспільної 

свідомості суспільним буттям, самосвідомість індивіда як продукт

суспільних ВІДНОСИН І ІНШ.), що виявляє одну з усталених філо­

софських тенденцій. Також розглянуті національні і методологічні 
аспекти деяких форм ірраціоналізму: містицизм, волюнтаристський

ідеалізм, "інтелектуальна інтуїція", "воля до влади" тощо.

Огляд методологічних підходів, в яких націоналі-;'̂ са­

мосвідомість розглядається як відносно самостійний і абстрагова­

ний від їі носіїв феномен, дав основу до їх кваліфікації на 

природно-фізичні і морально-культорологІЧНІ. В площині першого 

підходу розглянуті погляди Ф. Вольтера, Е Гольбаха, ЕЛаметрі, Д. 

Таїанда і інш. (роль і вплив клімату, спадковості, демографічних 

і географічних факторів, розмірів території і інш. на'національ­

ну самосвідомість). Установлено, шр до середини XIX ст. "чис­

тий" природно-фізичний підхід втратив своє значення, поступивши 

місце інтегральним методологіям, де національна самосвідомість 

розглядалась переважно з могально-культорологічних позицій. Про 

це свідчать погляди М. Данилевського, К Кавеліна, А.Тойнбі,

О. ПМенглера і інш. (типолог.зація культур, значення суб’єктивно- 

етичних цінностей, настанов і інш.). Мислителі, які визначали 

сутність національної самосвідомості через прийму самодостат­

ності національно-культурних аспектів як правило недооцінювали 

її соціально-культурні фактори, однак науково некоректною е і 

інша крайність.

Дослідження поглядів європейських вчених на змістовну сто­

рону національної самосвідомості в залежності від особливосте* 

її суб’єктів (особистість, нація) виявило дві найбільш харак­

терні тенденції. Дедуктивна розглядала і оцінювала особистість 

за мірою залучення її національної самосвідомості до "духу наро­

ду", нації (Д. Толаид, Ж-Ж. Русо, Г. Гегель і інш.). Інтуїтивна 

визначала відмінність націй рівнем самосвідомості індивідів, які 

її складають (Дж.Берклі, Д.Ш, Е.Кондильяк, І.Фіхте і інш.). Бо-
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ротьба цих підходів знайшла своє відбиття в питанні про визна­

чення рівнів детермінації особистості суспільством. Відбувся сво­

єрідний розрив суб’єктів національної самосвідомості, в якому 

соціальне об'єктивувалось і перетворилось по відношенню до 

індивіду у формуюче-виховуючий фактор. Ці тенденції відзначають­

ся вже в творчості французьких мислителів (Д.Дідро, Ж. д'Аламбер 

і інш.). Наприкінці XIX ст. ідеї про вплив соціального середови­

ща на людину стали аксіоматичними (У. Годвін, Дя. Рескін, Е. Дюрк- 

гейм і інш.).. Рельєфне вираження отримав принцип соціально-кла­

сової детермінації в марксизмі. Однак говорити про повну 

нівеліровку в його рамках національних аспектів було б непра­
вильним, про щр свідчить творчість Е. Бернштейна, О. Вауера, к. На­

нтського, ЕЛафарга і інш. Водночас у філософії розроблялась 

проблема івдивідуальності як найважливої передумови удосконален­

ня суспільства, розвитку його національної самосвідомості 

(М. Бердяев, С. Франк, І. Франко та інш. ).

Велика кількість методологічних підходів до сутності і 

факторів формування національної самосвідомості підтверджує 

складність проблеми. Це яскравий показник того, що будь-яка з 
них є лише частковою редукцією відносно адекватної дійсності. 

Спроби мислителів позбавитись однобічності, прийти до синтезу 1 
інтеграції рівних, іноді взаємовиключаючнх підходів - тенденціп, 

яка вже помітна з XIX ст.
Відмічається вона і в творчості українських мислителів, яку 

в змістовному аспекті з певною часткою умовності можна корелюва­

ти з пятьма стадіями розвитку самосвідомості: фокусування*

національних почуттів па проблемах шви; вимогами національ­
но-культурної автономії; усвідомленням необхідності національно- 

економічного самовизначення-, боротьбою за забезпечений 

національно-політичної автономії; рухом за національний суве­
ренітет і незалежність. Спочатку ( М. Наксимович, 0. Волинський.
В. Антонович, М. Костомаров і інш.) йшов пошук феноменологічних і 

психофізіологічних відмінностей українців (головним чином у рам­
ках природно-фізичного і морально-культурологічного ПІДХОДІВ). 

ІЬтім все більше значення стали набувати і соціальні проблеми, 

розвиток традиції національної самокритики (Т. Шевченко, І. Фран­

ко, М. Драгоманов і інш. ). В працях класиків української суспіль­
ної думки виразно помітні і мотиви ірраціонально-романтичного 

обожнювання України, які велико» мірою пов'язані з впливом ідей
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німецьких філософів (І. Гердер, Ф. Шедлінг). На початку XX ст., на 

етапі формування ідей про необхідність боротьби за національ­

но-політичну автономію, а потім - суверенітет України, ці нап­

рямки доповнились гносеологічний і діяльнісним підходами 

(М. Махновський, Д. Донцов, В. Липинський, КХ Липа та інш.).

Аналіз змістовно-методологічних аспектів української філо- ч 

софської думки на сутність і фактори формування національної са­

мосвідомості особистості дозволяє зробити висновок про їх тісну 

і органічну уплетеність у тканину європейської філософської тра­

диції, яка характеризується пошуком синтезуючих методологічних 

ПІДХОДІВ.

Друга глава - "Національна самосвідомість як категорія 

соціально-філософських теорій" - присвячена виявленню сучасних 

методологічних і змістовних аспектів сутності національної са- 

ійосвідомості особистості, умов і. факторів її формування, закри­

вається складність цієї філософської категорії, яка органічно по­

єднує в значній мірі дискусійні поняття "самосвідомість" та 

’'нація".

Шрше з них аналізується в рамках прийнятої у вітчизняній 

філософській традиції підняття від "суспільного буття" через 

ряд проміжних категорій до "самосвідомості". Відзначаються їх 

взаємозв'язок, механізм якого великою мірою обумовлений методо­

логічними пріоритетами дослідників. Більшість з них, типологізу- 

вчи детермінацію суспільної свідомості суспільним буттям, вико­

ристовувала дихотомічний поділ за різними основами: дедуктивно- 

умоглядний аналіз і конкретно-соціологічні дослідження; гносео­

логічні і соціолог.чні аспекти; класифікаційний і генетико- 

змістовний підходи і інш. (ЕВоронін. R  Журавдьов, Б. Грушин та 

інш.). Незважаючи на термінологічну і змістовну різноманітність, 

підходи вчених до цієї проблеми можна представити таким тином:

- суспільна свідомість як процес відображення дійсності (гно­
сеологічний аспект);

- суспільна свідомість як результат відображення, його 

відносно самостійний продукт (соціологічний аспект).

З методологічної точки зо̂у СОЦІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД че такий 

широкий в межах його можливого ототожнювання аі статикою свідо­

мості, у свою чергу гносеологічний - більш абстрактний. Не 

цілком послідовним уявляється рігке відмежовування рівнів та 

форм суспільної свідомості в їх параметрах.
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Спроби "зняти" існуючі суперечності за допомого» введення 

категорії "свідомість індивіда" малоефективні у зв'язку з не­
обхідністю поширення методологічного інструментарію ПСИХО­

ЛОГІЧНИМИ дослідженнями. Обійти ЇХ за ДОПОМОГОЮ "поділу" 

суспільної свідомості за іншими основами, наприклад, шляхом

виділення центрального елементу у діяльності людей, неможливо. 

Це ьумовило появу ак соціально-психологічних робіт (І. Кона, 

ЕСульбаха, Г. Дейкера та інш.), які виявляють місце самосвідо­

мості у соціально-психологічній структурі особистості, так і

досліджень, які присвячені генетико-фізіологічним аспектам 

індивідуальної СВІДОМОСТІ в комплексі біологічних ДИСЦИПЛІН 

(К. Лоренца, Д Шарпа і інш.). У зв'язку з цим є очевидним, що 

подальший розвиток і поглиблення уявлень про природу індивіду­

альної свідомості лежить у площині міждисциплінарних досліджень 
та синтезуючих їх методологій.

Взаємопов'язані проблеми відзначаються і під час розгляду 

співвідношення категорій "свідомість" і "самосвідомість". Деякі 

вчені вважають самосвідомість сферою свідомості у єдності з 

"предметною" свідомістю (Д Дубровський, Т. Ойзерман, О. Спіркін), 
інші визначають самосвідомість як вищий рівень свідомості (Є. ВЬ~ 

ротова, ЕВеннинов). Це вносить додаткові труднощі у вивчення 

національної самосвідомості особистості. Разом з цим, останні 
археологічні та палеоантрополог і чи і дослідження дозволяють вро­
бити висновок про те, що розвиток самосвідомості людини запізню­

ється у порівнянні з його "предметною" СВІДОМІСТЮ, і цз процес 
складання етнічної самосвідомості також запізнюється по відно­

шенню до реальних процесів етнічної консолідації.
Виходячи з вищесказаного, можна класифікувати такі сучас­

ні методологічні підходи на етапі співвідношення "суспільного 

буття" і "самосвідомості": гносеологічний, соціологічний, геяе- 
тико-бюлогічний, культурологічний та ПСИХОЛОГІЧНИЙ.

У визначенні поняття "нація" також спостерігається широкий 
діапазон суджень. Найбільш поширеними є такі точка зору:

- поняття нації як історичної спільності людей, яка скла­
дається на підставі іі об'єктивних ознак та особливостей 
(соцюпопулящйна, ландшфмо-популяційна, соці о-психічна кон­

цепції етносу);
- поняття нації як продукту насамперед свідомості, який вияв­

ляється черев її структуру та акіст (псжхолопчиї стереотипи,
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ЦІННІСНІ орієнтації, інтереси, ідеали.). Щ методологічні відхо­
ди можна умовно розділити на психологічні, культурологічні, ду­
ховно-соціальні, ідеально-естетичні та інш.

Сучасні тенденції розвитку поглядів на природу нації дола­

ють однобічність точок зору, які грунтуються на ознаках і особ­

ливостях нації або суб'єктивних уявленнях про спільність, 

підкреслюють життєздатність синтезуючих методолог ій. На підставі 

узагальнення існуючих підходів запропонована така модель форму­

вання нації:

- складання матеріальних і соціальних умов розвитку етносу;

- структуралізація єдності, якої досягла суспільство нч ос­

нові впливу соціокультурних і духовних чинників;

- становлення системної єдності матеріальних, соці окультурюй 

і духовних елементів.

Аналогічні тенденції відзначаються і у поглядах дое. дників 

на сутність національної самосвідомості. Представники вітчизня­

ної філософської .школи відштовхуються від об'єктивних ознак 

нації (територія, мова, процеси національної консолідації та 

іеш. ) і все більше уваги приділяють суб'єктивним чинникам. Для 

дослідників західної філософської думки притаманний головним чи­

ном зворотний процес. Це не знімає існуючих методологічних супе­

речностей, які пов'язані з необхідністю вироблення системи су- 

бординаційних і координаційних зв'язків і подолання змішування 

різнорідних елементів під час аналізу поняття "нація”.

Нами запропонований один із можливих методолог ічних

підходів до сутності, структури і факторів формування національ­

ної самосвідомості особистості. Остання розглядається як резуль­

тат процесу самопізнання суб’єкта (в координатах його горизон­

тальної взаємодії з об’єктом (умови буттн еуб'єкта і фактори, 

нкі діють на нього), а також вертикальних зв’язків з іняою сис­

темою суб’єктно - об’єктних відносин: метасуб’екта* (..аціі) і
відповідного мзтаоб'єкта. Це дає можливість відокремити елементи 

національної самосвідомості особистості, які пов’язані з впливом 

метасуб’єкта (ідея існування нації, етнонім, етнотелос, ет­

нодіцея та інш.) та метаоб’єгсга (національні стереотипи, ціл*, 

інтереси, ідеали та інш.). Елементи національної самосвідомості 

особистості можна диференціювати, виходячи з опосередкованого 

впливу на неї метаоб'єкта через мотасуб’єкт (головним чином ду- 

ховно-культурні складові: релігія, традиціі , звички, ціннісні
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орієнтації товр.) і через об'єкт (природно-фізичні складові: 

ландшафт, клімат, топономіка; соціальні складові: соціальний ста­

тус особистості у суспільстві, уявлення про соціальну структуру 
і мобільність нації і інш.). Зміст зв’язків метасуб’єкта з 

об’єктом відіграє визначальну роль при формуванні ідеологічних, 
соціально-політичних і правових компонентів національної са­

мосвідомості особистості.

Головним функціональним призначенням національної са­

мосвідомості Особистості є постійне "відтворення" системної 

єдності всіх суспільних процесів і чинників, які впливають на 

суспільний поступ.

Третя глава - "Національна самосвідомість і деякі питашш 

духовного відродження України" - включає в себе аналіз* змін 

змісту етнічної (національної) самосвідомості у сучасному істо­
ричному процесі.

Зараз в Україні відзначається суттєва суперечність міх про-, 
цесами диференціації українського суспільства, яке складається і 

трансформується, та існуючою інтерналізацією всіх сфер його жит- 

тя. Виходячи із сутності національної самосвідомості особис­

тості, одним з головних завдань її формування на сучасному етапі 

розвитку суспільства є утвердження переваг існування індивіда з 

раьках державної цілісності. Як свідчать дані конкрет­

но-соціологічних доеліджень, на перший план при цьому виходить 
економічна тема. Проте, в умовах економічної кризи і падіння ре­

ального життєвого рівня переважної більшості населення, вона має 
об’єктивно обмежені МОЖЛИВОСТІ.

Не менші складності є у використанні політичних аспектів 

впливу на нафональну самосвідомість особистості, які пов’язані 

з надмірними абстрактно-гіпотетичними припущеннями про можли­
вості українського суспільства як реального суб’єкта міжнародних 

відносин, гострою боротьбою, шр точиться за політичну владу. 
Певну роль при цьому відіграють деформації, які накопичені у ме­

ханізмах функціонування суб’єктів політики, відсутність міцних 

традицій демократизму українського суспільства.
На формування національної самосвідомості громадян України 

негативно впливає також і відсутність необхідного досвіду 

соціального спілкування в рамках національних інститутів 
соціальної взаємодії, недостатньо пророблені механізми адаптаціл 

передового соціального досвіду до потреб суспільства. Неподадд̂і
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і суперечності його соціальної структури, які ускладнюються про­

цесами криміналізації і маргиналізаціі. На національну са­

мосвідомість особистості активно впливають і соціальні супереч­

ності між містом і селом, унікальна соціальна “спадщина" (віра в 

рівність людей, примат суспільного над особистнісним тощо.), 

криза системи духовних та моральних цінностей.

Викладені умови і фактори формування національної са­

мосвідомості особистості грунтуються переважно на об’єктивних 

процесах, які відбуваються в суспільстві. Внаслідок цього їх 

можливості, особливо на етапі національного відродження держави, 

дещо обмежені. Більш дійовими з точки зору впливу на зростання 

національної самосвідомості у сучасних умовах виступають духовні 

чинники. Серед них чільне місце належить новому "прочитанню” ук­

раїнським суспільством своєї власної історії (без фальсгцікацій 

і політичної кон’юнктури), з адаптацією основних положень у ма­

совій свідомості. При цьому важливо не впасти в іншу крайність: 

ідеалізацію окремих історичних періодів і огульну критику інших; 

ділетантизм, упередженість тощр.

Важливу роль у формуванні національної самосвідомості осо­

бистості відіграють фактори, що пов’язані з культурою народу, 

особливо після тривалої боротьби за її виживання, збереження і 

розвиток. Негативно на стан національної культури впливали прямі 

і опосередковані заперечення вживання української мови, що є 

однією з головних умов само;дентифікації особистості. Разом а 

цим не слід недооцінювати зв’язок української культури » науки з 

світовою за допомогою російської шви.

Гостро постають литания і про принципи та механізми розвит­

ку національної культури, співвідношення в нії традицій, спадщи­

ни, новацій. Тут існує великий розвій думок, який обумовлений 

різною політичною орієнтованістю людей, насамперед інтелігенції. 

Не повною мірою враховуються реалії національного життя, що вже 

склалися, спадкоємність стереотипів національної самосвідомості, 

корм, традздій народу. Суттєве значення мають ідеологічні і пси­

хологічні стереотипи, які існують в масовій свідомості і блоку­

ють можливість автоматичного перекосу на національний груит неа 

даптованпх до неї західних моделей розвитку суспільства.

Відзначається тенденція зближення точок зору різиоорієнто- 

ваних політичних сил. Ті з них, які зможуть найбільшою мірою 

синтезувати на базі інтеграяьккх методик регіональні і соціальні
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інтереси, подолати суперечності, що існують, шляхом висунення І 

практичного вирішення консолідуючих народ ідей (екологія, бо­

ротьба а корупцією, організованою злочинністю та інш.) можуть 

стати впливовою суспільною силою.

Спроби прискорити процеси національного самоусвідомлення 

штучним посиленням його окремих компонентів непередбачені за 

наслідками в умовах "філіації" таких потужних формуючих факторів 

як традиції політичних і соціальних інститутів, вплив засобів 

касової інформації, соціальна структура населення, престиж дер­

жави на міжнародній арені. Національна самосвідомість, яка за­

безпечує системну єдність об'єктивних процесів і суб’єктивних 

"утворень" особистості має консолідуюче значення, особливо за 

умов зростання ролі духовно-культурних складових чинників 

суспільства, які виступають кристалізуючим центром майбутніх 

глобальних трансформацій.
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